

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franqueo  
concertado

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XX

Núm. 5772

Mandado

## La pasión germanófoba

No sería, seguramente, peor que cualquier otro linaje de pasiones, si no fuera por que en el fondo de las almas y de los corazones de todos los países, más lejanos, allí están, por más sectarismo, más cegadora de today: la pasión política. ¿Quién se expone, sin la germanofobia, los juzgios de antaño y los de hoy, tan radicalmente opuestos, escritos por las mismas plumas, hablados por las mismas lenguas, respecto, v. g., de Bonaparte? Ayer... era un genio, un dramaturgo sin par, un escritoroso de primisísimos cartelle, un humorista fino y delicado cual ninguno. Hoy, germanófobo, es decir, hispanófobo, es un curriente del teatro, y un embromador de cuartillas de los tres por un cuarto.

El caso de Bonaparte, acaba de reproducirse ahora en Bonapoux: Bonapoux es un escritor radicalísimo, que se ha pasado y continúa, para desgracia suya, pasándose la vida burlándose de todo lo humano y en ocasiones hasta de lo divino. Me parece que Bonapoux va más lejos que el socialismo y la faltan muy poco, si le falta algo, para ser anarquista. Y lógico con su madera de pensar y de sentir es enemigo de la guerra y adversario irreductible del militarismo, al que combate donde quiere que se halle. Y como el militarismo tal y como lo definen y lo odian los socialistas y anarquistas, existe tanto o más que en Alemania en Francia y en Inglaterra, Bonapoux, que no se entusiasma con los ejércitos franceses, ingleses y yankies, y aún se rie con toda la boca de un demócrata como Wilson que emplea los grandes recursos de la nación norteamericana para organizar la matanza de hombres y continuar la guerra.

Pues bien: ante la lógica de Bonapoux—lógica desde su punto de vista, se le vuelve una rabanera republicana y le dice: usted, señor Bonapoux, a pesar de su historio periodístico, a pesar de los servicios que ha prestado a la causa de las izquierdas en un escritor caído, marchito, fino y enormemente plombeo. Y en V. todo esto... porque no se entusiasma con los aliados de la Entente a la vez que se indigna con los aliados de los Imperios Centrales.

Yo no sé, si Bonapoux se enterará de esa salida de su corregidor; si se enterará lo celebraremos; habría risa por lo menos para un semestre.

Miguel Peñafiel.

Crónicas de la guerra

## El fracaso de una contraofensiva

Parecía por un momento que la indomable voluntad de Hindenburg, que hace sentir su peso en la acción táctica de los ejércitos beligerantes, había sido obstaculizada por una oportunidad estratégica del ejército francés, y nada más lejos de la verdad porque ha bastado que el Marsiscal germano contuviese su avance victorioso en la Champaña y volviese sus divisiones contra el Seisançois y el Valois, para que la iniciativa francesa haya quedado completamente anulada y la voluntad del General prusiano se haya vuelto a imponer sin amores ni rodeos.

La reacción ofensiva emprendida el 15 a ambos lados del Esime tenía el doble objeto de destruir la fuerza de resistencia de los ejércitos aliados y de obligarlos a aceptar la firme imposición de la iniciativa germana.

Los alemanes hicieron un avance demostrativo sobre Châlons, estableciendo una cabeza de puente sobre el Marne, y Foch creyéndoles enfascados en esta empresa, se decidió a dar un golpe con la totalidad de sus reservas y un gran número de automóviles acorazados.

Pratensis, haciendo uso de todas sus energías, cortar en dos partes la punta avanzada de los alemanes sobre el Marne, chocando violentamente sobre uno de los lados del sanguiñoso campo de batalla.

En los demás sectores y en Italia

mánera, aún a costa de un derroche colosal de sangre, a batir por rotundidad las líneas avanzadas alemanas.

Con ello sospechó que convertiría en desastre la rotunda victoria de sus adversarios, sospechó que se apoderaría de divisiones enteras y de un formidable material de guerra y consoló la esperanza de alejar para siempre la terrible amenaza que gravita sobre el infeliz París.

Para lograr estos fines lanzó briosa mente todas sus divisiones de reserva en un frente de 40 kilómetros, más como en el primer avance impulsivo no logró la profundidad media pero se puso que la maniobra se iniciase como un éxito táctico indiscutible, quedó reducido el efecto del choque a una ligera progresión, con especialidad en el centro y a que los alemanes repasasen el Marne, que es para ellos una excelente línea de defensa, convirtiendo la cabalgata de pronta lograda en la ofensiva del 15, en una línea natural de resistencia contra la que se han estrellado y se estrellarán todas las resacas ofensivas de las huestes aliadas.

La contraofensiva de Foch ha fracasado definitivamente, porque Hindenburg ha evolucionado tácticamente con más precisión y más rapidez que él y primeramente ha conseguido el equilibrio bélico, y después, a poco transforme su defensiva tenaz en ofensiva resuelta.

H y quien opina que Hindenburg efectuara un repliegue sobre el Aisne y el Vesle para establecer una línea defensiva que no le obliga a emplear muchas fuerzas, pero es más probable que insista en su presión en la ruta de Occidente, para lograr el éxito que le brinda la consecución de esta recia batalla.

**Mosaico de noticias**

La República de Honduras se ha sumado a las Potencias beligerantes, declarando la guerra a la invencible Alemania; habrá que decir como don Juan Tenorio, que es igual que amar a un león con un mal palo.

Los alemanes, luchando de un modo bizarro contra veinte naciones, grandes y chicas, no están para meterse en Honduras, y es una lástima que estos pequeños pueblos que quieren estar a las medidas no estén también a las duras.

Esta declaración de guerra es igual que si un vecino de Madrid se decide a retirar el saludo a un consejero de Cádiz.

Bómbs aparte, se advierte en todas estas declaraciones de guerra de las Repúblicas americanas la presión de los Estados Unidos que, validos de su hegemonía en el nuevo Continente, laboran diplomáticamente, para que se agreguen a su banda el mayor número posible de Estados americanos.

La campaña submarina contra los buques yanquis está en pleno apogeo, en pocos días han hundido los sumergibles germanos el crucero San Diego, los transportes Baranya y Leviathan, ambos vapores alemanes de los que se adueñó el Gobierno de los Estados Unidos, y varios vapores de carga entre ellos el Westover y otro que se dirigía a Europa con provisiones de avituallamiento para los ejércitos yanquis.

La andanza teutona llega al extremo de haberse sitiado recientemente la presencia de un sumergible alemán en la costa de Massachusetts.

En el Valois y en la Champaña el movimiento ofensivo de los aliados ha degenerado resultadamente en episodios locales que no producen efectos sensibles.

Los últimos partes confirman que la presión de las tropas de Foch ha terminado en un aspecto de operación de conjunto.

Los avances hacia la carretera de Soissons a Château Thierry han sido energicamente rechazados y el pueblo de Ville Montoire ha vuelto a poder de los alemanes.

Ventajas tácticas conseguidas por franceses y americanos entre el Oise y el Marne, fueron totalmente anuladas por violentas reacciones de las unidades tufoescas.

En los demás sectores y en Italia

Capitan Bailea.

## SUSCRIPCION

Oanidades recaudadas para costear un  
maneo a Nuestra Señora de las An-  
gustias.

Pesetas

Suma anterior . . . .	1.808,85
Enero. Sres. Marqueses de la Mota de Trejo. . . .	25
D. Antonio Losada. . . .	5
D. José Sánchez. . . .	2
D. Antonio Torrejón. . . .	1
D. Ricardo Serrano. . . .	1

Suma y sigue . . . . 1.842,85

## Crónica interesante

Verdaderamente conmovedoras han resultado las fiestas religiosas llevadas a cabo en la iglesia de reverendas padres Carmelitas calzados de Puerta Nueva.

Al fin se ha visto de una manera ostensible la protección de la Virgen Santísima; la mano bienhechora de la Madre del Carmelo es la que lo ha movido, lo ha puesto en orden y lo ha impulsado todo. Apenas hace dos años que sus hijos predilectos los carmelitas se encargaron de darle culto en su antigua y veneranda iglesia, estableciéndose para ello, como de lunes, en unos pequeños tugurios, antiguas dependencias olvidadas del adyacente hermoso y magnífico edificio, Casa Solariega de sus antepasados.

La madre y protectora del Carmelo, contemplando su desinterés y lo abnegado de su amor filial, ha querido consolarlos y para mitigar de algún modo lo angustioso de su situación, después de socorrerlos en lo material y en los demás órdenes de la vida, ha hecho que sus solemnidades en las que ellos ponen en juego todos sus costos y todas las energías de su alma, resulten sin duda exóticas, por lo meno, remedio de aquellas grandes fiestas con que el Colegio Carmelitano de San Elías, honra y ensalza las grandezas de su Madre en los primeros años del siglo último pasado y en los que la precedieron.

La ciudad de Córdoba ha puesto de manifiesto a su vez, con su concurso y asistencia que ha visto con buenas ojos este nuevo resurgir de los Hnos de la Virgen, de los astros del Carmelo, demostrando de una manera palpable una vez más con su manera de comportarse que es muy verdad lo que rezan los lemas de sus escudos: «Muy noble y muy leal», en efecto; después de celebrada con recogimiento y devoción la novena preparatoria llegó el día eternamente memorable del 16 de Julio en que se conmemora las fiestas inefables de la Reina de los cielos para con sus hijos predilectos los Carmelitas; en el exorno de la Iglesia, en el bote y en la solemnidad del culto, demostraron los Reverendos Padres Carmelitas y juntamente con ellos los innumerables cofrades del Santo Escapulario que este día es para ellos el más grande del año, el monumento de su amor filial y de su agradecimiento a las misericordias de María.

Las comuniones fueron continuas y frecuentes en la serie de misas que hubo desde las seis a las diez de la mañana, contándose por centenares el número de fieles que a todas horas se acercaron a recibir el Pan de los Angeles.

La función principal resultó hermosísima, excediéndose así mismo en su sentido oración sagrada, el reverendo cura de San Pedro, Dr. Matías Romero, encargado de panegiziar las glorias de la excesiva Emperatriz de los Cielos y Madre y Dolor de Carmelo.

Al día siguiente, 17 de Julio, dió principio la solemne novena con misa cantada y exposición mayor por la mañana. Y por la tarde con el resto del santo rosario, canticos, sermon y exposición también del Santísimo Sacramento. El R. P. defensor de la provincia carmelitana bético, Fray Juan Ruiz Ramos, en sus bien pulidas y resortadas pláticas ha hecho recordar con santo nostalgia a aquellos ilustres teólogos e insignes maestros (como el R. P. Maestro Padilla y el ilustrísimo de Orense) que en otros tiempos mejores ocuparon este hermoso púlpito y hicieron vibrar con las tonalidades de su elo-

cuentu palabra los ámbitos de este grandioso templo.

El día 20 por la mañana hubo función solemne dedicada al gran Padre y Fundador de los Carmelitas San Elías Profeta. Estuvo muy concurrida, y el sermón del R. P. Victor Fernández, Superior de los Dominicos de esta ciudad, como todos los ayeres, lleno de doctrina y de elegancias de lenguaje.

Al día siguiente, domingo 21 (fiesta particular de los cofrades del Santo Escapulario), también hubo misa cantada con rémón, en el que el Padre Fructuoso García O. M. F., con la unción sagrada y la eloquence que le caracteriza, ponderó las excellencias del Santo Escapulario.

Todos estos cultos tuvieron feliz resultado y coronación con la procesión claustral del Santísimo Sacramento, que tuvo lugar en medio de una multitud y piadosa concurrencia hasta el punto de hacerse difficultoso el tránsito, el día 25, último de la novena.

No quiero cerrar esta crónica sin hacer constar la nota tierimática y simpática que puso a todas estas fiestas la procesión que tuvo lugar al atardecer del domingo 21. No pudiendo estos humildes religiosos sacar de otra manera más solemnidad a su bendita Madre, organizaron la misma procesión que acostumbran a celebrar todos los meses con los cofrades del Santo Escapulario, llevando en cada una imagen más pequeña de la Virgen Santísima, y la celebrada en este día resultó tan tierna y tan simpática, que hizo derramar lágrimas a la piadosa y numerosa concurrencia. Fué muy corta (salir por una puerta y entrar por otra); pero tan devota, tan ordenada y tan comovida iba la religiosa muchedumbre (más de trescientas personas todas con luces), que más bien que paso triunfal resultaría procesión de rogativa.

Loor a la Reina Inmortal del Carmelo... ¡Gloria, y prez a sus Hijos predilectos los Carmelitas...

Un Cofrade del Sto. Escapulario.

**La huelga de Peñarroya**

## La reunión de ayer

Por la mañana volvieron a reunirse ayer en el Gobierno civil y presididos por el Sr. Ballesteros, los obreros del Sindicato minero de Peñarroya, el director de la Compañía señor Matys, el ingeniero Sr. Calvache y el ingeniero jefe de minas de esta provincia, Sr. Espina y Capo.

Los obreros concretaron sus peticiones en la siguiente forma:

## Lo que pidieron los obreros

Los obreros retiraron el oficio de huelga si se accede a estas peticiones, por lo demás:

**Minas de hulla.** —Interior de las minas 1.75 pesetas de aumento en el jornal. Exterior de las minas, fábricas, fundición y ferrocarril minero 1 peseta, siempre que los obreros tengan más de 18 años. De 18 a 18 años, 0,50. De 14 a 16 años, 0,25.

**Talleres.** —Los sueldos de 7,25 pesetas aumentarán con 0,50. Los de 5 a 7 con 0,75. Los de 3,75 a 4,75 se incrementarán en 0,25. Los de 23 años, 1 peseta. Aprendices de 15 años, aumento de 0,25.

**Minas metálicas.** —Los obreros de las minas 1.75 pesetas de aumento en el jornal. Exterior de las minas, fábricas, fundición y ferrocarril minero 1 peseta, siempre que los obreros tengan más de 18 años. De 18 a 18 años, 0,50. De 14 a 16 años, 0,25.

**Talleres.** —Los sueldos de 7,25 pesetas aumentarán con 0,50. Los de 5 a 7 con 0,75. Los de 3,75 a 4,75 se incrementarán en 0,25. Los de 23 años, 1 peseta. Aprendices de 15 años, aumento de 0,25.

**Los toros de ayer**

Ayer festividad de Santiago se celebra en el circo taninero una corrida

de González y Nandín, que dió juego, y estuvo bien presentada. Sobresalió el lidio en quinto lugar, que se arrancaba desde lejos y su comportamiento en el primer tercio fué excelente.

Los espaldas no hicieron nada notable. En los tres primeros quedaron bien, en los últimos todos mal.

Balmonte es un torero pequeño, pero muy desigual. Con el trapo hi-  
yo algunas cosas viudas, pero mu-  
tar no mata. Su faena del cuarto fué desastroso, recibiendo un aviso.

Carral fuente, valiente en su pri-  
mero; lo mulleteó de cerca y con luci-  
miento a la hora de matar, no nos  
gustó. Arrancó desde lejos, resultó  
de las estocadas ó bajas ó contrarias.

Y el más endebil de todos fué Al-  
mansa, que si con el capote no his-  
tura, con la muleta tampoco. Estuvo  
torpón y demostró mucha ignora-  
cia. Su último toro, lo mató de una  
buena estocada. Fue lo único que vi-  
mos, subiendo la pata de la muleta.

Los espaldas no hicieron nada notable. En los tres primeros quedaron bien, en los últimos todos mal.

El toro de Almansa, que no

se realizó, se realizó.

El toro de Carral fuente, que no

se realizó, se realizó.

El toro de Balmonte, que no

se realizó, se realizó.

El toro de Almansa, que no

se realizó, se realizó.

El toro de Carral fuente, que no

se realizó, se realizó.

El toro de Balmonte, que no

se realizó, se

# RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

## Nota política

Los diversos nubarrones que se han ido formando en el horizonte de la vida económica y social de España, se han ido vaneciendo uno tras otro a medida que se iban presentando. Sería una suerte, y Dios lo quiere, que este año nos vengamos libres de esas tormentas públicas de verano que por desgracia se han venido haciendo crónicas en España.

Todo el mundo está convencido, incluso los propios organizadores, del tremendo daño que a la nación en general causó la huelga de agosto del año pasado, no tanto por los desórdenes que produjo y las victimas que ocasionara, sino principalmente por la perturbación enorme que llevó a la economía nacional con la prolongada paralización del trabajo, la gran fuente de riqueza y de vida de todos los países.

Mal cariz ofrecía este verano y todavía se mantienen en pie muchos temores ante la posibilidad de que se reprodujera el movimiento huelguista, no con el carácter de generalización y la tendencia política que tuvo en el año último, sino interrumpiendo la actividad en puntos de importante producción. La huelga de los mineros asturianos tuvimos la fortuna de que se conjurara; los mismos obreros se rindieron a la evidencia y se avinieron a razones; sin prevecho alguno para ellos, suspendiendo el trabajo en la cuenca carbonífera, hubieran causado un quebranto, y un quebranto irreparable, a todo el país. Al buen juicio prevalecio entre los mineros asturianos, y es de esperar que con igual cordura procedan los trabajadores de las minas de Peña roja, que también andan en negociaciones directas con los patronos. Si el sentido de la cordura prevalece, se habrá evitado una huelga que se viene anunciendo como inminente. Todo lo que sea amparar la producción de ca bon restando la más mínima parte al consumo nacional es asentar un golpe tremendo a la vida del país.

## DE SOCIEDAD

Mañana, San Aurelio, son los días de la Sra. Oastro Vivero viuda de la Calle y Sres. Barrios, Fonseca y Rodríguez. Algunos no los celebran por desgracia de familia.

D. Francisco Guillamet y Cama ha marchado a visitar varias poblaciones del Norte de España.

Nuestro paisano el capitán de la guardia civil, D. Romualdo Almagro Martínez, ha sido nombrado profesor del colegio de guardias jóvenes de Valdemoro.

Llegó de Bujalance, el alcalde D. Antonio Zarita Vera.

Ha marchado a Málaga el comerciante de esta plaza don Antonio de la Cuesta Oso, acompañado de su familia. Le acompaña sus sobrinos las bellas señoritas Matilde Arcos Aguirre y Encarnación Jiménez Arcos.

Para asistir a la marquesa de la Mota de Trejo, llegó de Granada el médico don Fermín Garrido.

## Salón España

Situado en el paseo del Gran Capitán, núm. 8.—Es más céntrico de la población, fresco, limpio, ventilado y sin humedad. Compañía cómico dramática Teodora Moreno. — Función para hoy viernes 26: Sinfonía por la Banda Municipal. La graciosa comedia en tres actos,

## EL CABEZA DE FAMILIA

A las diez y media en punto. Precio: Sillas, 0.75.— Entrada de pasillo, 0.25.— Véanse programas de mano.

## BUCHEBOS

Lesiones.—En Puente Jenil, la niña Dolores Martín López, es consecuencia de una caída que le dió una calavera, sufrimiento de importancia.

Un crimen.—En Villanueva de Córdoba fue herido con arma blanca por un sujeto cuyo nombre se ignora, José Moreno González. A consecuencia de la gravedad de las lesiones, falleció a los pocos momentos.

Hurto.—En Benalmádena ha sido detenido Juan Artacho Frías, por hurto de garbanzos en una finca de don Francisco Gómez Pascencia.

Incendio importante.—En el cortijo «Babilonia Bajos», término de Bu-

jalance, se declaró un incendio. El siniestro obedeció a una imprudencia de Antonio Ortiz, natural de Zagrilla (Priego), el cual estaba encargado de la custodia de los bueyes, y arrojó un fósforo y cuando acudieron y fueron inútiles todos los esfuerzos para que dejara de propagarse.

Fueron pasto de las llamas 115 segnas de tierra sembradas de trigo y ascienden las pérdidas a más de pesetas 55 000, estando asegurado.

## Crónica Local

### Nuestro Prelado

De Madrid se ha trasladado a Santander el Excmo. Sr. Obispo doctor Guillamet y Cama.

El "Día de la Prensa Católica".—Se ha recibido en la Secretaría de Cámara y Gobernación la colecta de Balcázar. Faltan aún las de 27 parroquias.

### Un capitalista

El joven Rafael Martínez Alonso se arrojó ayer a la plaza de toros y clavó a un novillo medio par de unas banderillas que llevaba preparadas. Fue cogido por la res y curado en la enfermería de una fuerte varita en el brazo derecho. Pasó después al arresto municipal.

Mientras no se castiguen con más dura a los que se arrojan al redondel, tendremos en todas las novilladas desdichados que se arrojan al ruedo y el día menos pensado ocurrirá una desgracia.

Mosáicos, Azulejos, Cementos, Tubería, alentadores de Agua, Cables, Ladrillos, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, &c. Pidase el agua MATOLIN

### Hacen falta cobradores

en el establecimiento de los señores don Antonio de la Torre y C. (S. en C.), Sucesores de Vinda de J. Capdevila, Librería, 19.

### Nombreamiento

La Compañía de Seguros de gana do «La Protección», ha nombrado representante y profesor veterinario en Córdoba a don Francisco Sánchez Lu que.

### Por una peseta

Ha sido detenido Pedro Tortosa Mercier, que hurtó una peseta a un sujeto.

### Música

La Banda de Música municipal interpretaba el programa siguiente mañana, de diez a doce de la noche, en el Gran Capitán:

1.º «Navarrete», Paso doble, X — 2.º «Reverte Tartura», Sencillo. — 3.º «Escenas Pintorescas», Bailables y Alegrias, Matschek. — 4.º «Cantos de mi tierra», M. Búkner. — 5.º «Suspens de España», Paso doble, Alvarez. De coros

El final tercero del cuerpo de coros don José Armendariz Garrea, ha sido trasladado a Puente Jenil, desde la Dirección general.

### Los sultanes

En la plaza de toros se suelen ver los domingos unos cuantos salvajes en libertad. Los pobres han pasado la semana reprimiendo sus instintos y el domingo, el día festivo disfrutan lo indecible.

Quienes son estos sultanes? Uno de ellos es el que ayer para dar diez céntimos al pobre Pepe, no los echó al capote que sostiene los toreros, sino que los arrojó como una piedra contra un torero al que hirió en la cara. Y conste que este salvaje tuvo varios compañeros que no hicieron daño porque tuvieron la fortuna de no dar en el blanco.

Los otros salvajes son los que en el último tercio de la corrida y sobre todo al terminar esta, arrojan las almidonadas contra el torero que va a matar, a ver si de paso el toro se descompone y da una cornada al diestro; contra la señora que inadvertidamente se sentó en cajón llevando sombrero y contra cualquier espectador que pasase.

Para estos salvajes se impone un correctivo que debía graduarse en la siguiente forma: Zaidas analfabetas, multa de 40 pesetas ú analfabetas de cárcel, salvajes que saben leer y es-

cribir quince días de cárcel y un apercibimiento de los jefes de las casas en que prestan sus servicios. Salvajes de primera clase a los que tienen un título académico, un mes de cárcel y luego a los jefes del centro en que prestan sus servicios que consta en la hoja de mérito este acto.

Si las autoridades se decidieren a intervenir será el único medio de que esta vergüenza acabe, antes que algún espectador ofendido se tome por su cuenta la venganza, a que no se debe llegar a ningún caso, y que por los medios a su alcance deben evitar las autoridades.

### Abastecimiento de trigo

Esta mañana se han reunido en el Gobierno civil los alcaldes de Almodóvar del Río, Bujalance, Baena, Castro del Río, El Carpio, Olmedo de las Torres, La Carlota, Espiel, Fernán Núñez, Montilla, Montoro, Pedro Abad, La Rambla, Valenzuela y Villanueva.

El gobernador les expuso el objeto de la reunión que, como ya dijimos, era el de que los labradores que vivían en dichos pueblos y labran cortijos en este término, dejaran un tanto por ciento de trigo para garantizar las necesidades de consumo de la zona.

Reinó la mayor cordialidad, y seguía nos dijo el gobernador, el acuerdo se resolvía en beneficio del público, pues aspira a que los precios bajen de cómo están actualmente.

### El Pescado

En el intermedio del tercero al cuarto novillo las cuadrillas hicieron ayer tarde en la Plaza de Toros una cuestación a favor del veterano banderillero, José Ramón (Peñas). Con lo recaudado en plata y Calderilla se llenó una espuma de las que usan los areneros.

### La gasolina

La Comisión de Abastecimiento dice al gobernador en telegrama de hoy.

«Agotada gasolina ordinaria en Sevilla solo queda una pequeña cantidad gasolina avivación e igualmente cara, para necesidades a que V. S. se refiere.

Se han dado órdenes terminantes para pronto abastecimiento de la fábrica de Sevilla y en cuanto sea posible atenderse su justa petición.

### Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Francisco Romero, de erosiones en la oreja; Felisa Sánchez Yuste, de una herida contusa en el frontón; Francisco Sánchez Jaén, de erosiones en la cara; Francisco Torquemada Ibáñez, de hemorragia nasal; Dolores Fernández, de contusión en el brazo izquierdo; Antonio Galvillo Gutiérrez, de contusiones; Josefina Martínez Gaoto, de una herida contusa en la frente; Josefina Mora Soler, de varias contusiones; Pablo Tirado Méndez, de varias contusiones y Rafael Salamanca Ortíz, de heridas incisas en los dedos índice y pulgar izquierdo.

### El sexo débil

En el patio de San Francisco Araceli y Onchi Martínez Martínez, maltrataron a Josefina Mora Soler y a su hija Carmen Romero Mora, que resultó herida.

### Pago a los maestros

En la habilitación de los maestros de las escuelas nacionales de esta parroquia, se ha abierto el pago del primer semestre del material de adultos.

### Campo de Agramonte

En esto se convirtió esta madrugada la Puerta del Rinconcillo. Allí hay una taberna de Felisa Sánchez Yuste, y en la puerta falsa de la misma estaba Manuel Otero Cabanillas, Francisco Sánchez Jaén y José Murillo, cuando pasó un coche de punto conducido por varios individuos.

Los otros salvajes son los que en el último tercio de la corrida y sobre todo al terminar esta, arrojan las almidonadas contra el torero que va a matar, a ver si de paso el toro se descompone y da una cornada al diestro; contra la señora que inadvertidamente se sentó en cajón llevando sombrero y contra cualquier espectador que pasase.

### Verín Soutas

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta: principales Farmacias y Droguerías. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 Septiembre.

## LAS FINANZAS Y LA GUERRA

El mercado internacional de giros — dice la «Revista de Economía y Hacienda» del sábado — intervención por un grupo de Bancos mantiene el cambio único de 63'65 para los francos y de 17'28 para las libras. Podríamos, pues, reproducir a este respecto cuantos dijimos en nuestra orónica de la semana pasada; así como la pregunta de otro periódico españolista «La Semana Financiera». «¿Se aplica exclusivamente el dinero del Consorcio bancario español a las compras que Francia efectúa en España?»

El sábado último, los cambios de los países aliados cerraron más altos aún: los francos a 63'90, las libras a 17'38 y los dólares a 8'67 y medio.

La producción hullera de Inglaterra va disminuyendo en proporción alarmante, no tanto para las necesidades de Inglaterra misma, cuanto para las de sus aliados y, lo que especialmente nos interesa, para las nuestras.

Esto se debe a la creciente demanda de mineros para llenar los grandes huecos que hace ahora la guerra en las filas militares; y como un picador de carbón no se puede improvisar, los efectos que la misma guerra produce entre los mineros llamados a filas, no serán del todo momentáneos, sino que se seguirán dejando sentir en el mercado, agravados por las nuevas transformaciones de mineros en soldados.

Asimismo se ha anunciado la llamada de 75 000 mineros más, lo que producirá un descenso de veinte millones de toneladas en la producción hullera actual.

Ahora bien: esta producción anterior de la guerra (1913) era de 267 millones, de los cuales se exportaban alrededor de 100. El año pasado había descendido a 24 y medio millones, de los cuales solo se pudieron exportar 46. Pero al mismo tiempo las necesidades del consumo para industrias de guerra y transportes tienden a aumentar, puesto que se han computado para este año en 210 millones las necesidades anuales de combustible.

Se han dado órdenes terminantes para pronto abastecimiento de la fábrica de Sevilla y en cuanto sea posible atenderse su justa petición.

Inglaterra, imposibilitada de dar carbón, seguirá sin embargo oponiéndose por la fuerza a que vayamos a buscarlo a Alemania, donde lo hallaremos abundante; y entonces nuestra economía general sufrirá en todo su rigor las consecuencias de que los gobiernos que se vienen sucediendo desde 1914 no hayan emprendido desde entonces la política hullera iniciada por Cambó y que estaria ahora dando sus frutos si se habiera iniciado hace cuatro años.

Los gobiernos prefirieron la política opuesta: impedir el desarrollo de la explotación hullera nacional para justificar la necesidad del sometimiento a las condiciones de Inglaterra, y las consecuencias las pagaremos ahora más duramente aun que los años pasados.

Entretanto, mientras no podamos aprovechar los últimos restos de exportabilidad inglesa, los filos para la importación de carbones de esa procedencia a España siguen siendo más de diez veces mayores (350 millo nes) que el flete medio de exportación de España a Inglaterra.

Pero los gobiernos prefirieron la política opuesta: impedir el desarrollo de la explotación hullera nacional para justificar la necesidad del sometimiento a las condiciones de Inglaterra, y las consecuencias las pagaremos ahora más duramente aun que los años pasados.

Cordial y sinceramente felicitamos también a nuestro activo párroco, a los RR. MM. del Colegio de la Presentación, y a sus aventajadas alumnas, que ya ven coronados con el triunfo los asiduos trabajos que desde hace días vienen realizando por la gloria de Dios.

Verbenas tradicionales.—En los días 25 y 26 del mes actual, han de celebrarse en esta villa las tradicionales verbenas de Santiago y Santa Ana, cuyas fiestas se celebran en estos días respectivamente.

Ya se viene notando algún movimiento, pues en el paseo de la plaza hay algunos puestos que esperan sacar copioso lucro en estos días.

J. G. P.

nato y embellecimiento de la preciosísima capilla destinada al culto para estas solemnidades.

Durante los tres días habrá exposición del Santísimo en forma de jubileo extraordinario por las intenciones siguientes de los tres señores médicos de la capilla.

Después de un trío de preparación a las Marías de los Sagrarios — Dado al sol y piedad cristiana de la respetable Sra. D. Carmen Ardany y Moreno, en un hecho que se ha establecido en esta ciudad las Marías de los Sagrarios Calvarios.

El sábado 31 de Julio, don Francisco Saiz Arjona, por sus difuntos. Día 1 de Agosto, don Luis García Ruiz, por sus difuntos en los cinco Sagrarios de esta localidad los cinco ojos que se formaron durante expresados días, y lleno de consuelo el alma observar no solamente conseguir en sus respectivos Sagrarios las Marías a quienes les toca en turno, sino que las acompañan muchas de su oro, viéndose con frecuencia las Marías visitando a Jesús Sacramentado. Se nota una verdadera emulación en tener sus Sagrarios lo más adornado de luces y de flores, especialmente el Sagrario de la parroquia, que está luciendo riquísimos manteles y sobremanteles con preciosos ramos artificiales, donación de la primera María de dicho Sagrario y presidente de dicha obra doña Carmen Ardany.

FUENTE OBEJUNA

El canto litúrgico.—Por iniciativa de nuestro nuevo y celoso arcipreste don José Castro, se ha introducido en nuestra famosa parroquia el canto litúrgico, que tan recomendado es por todos los Pontífices y Prelados.

El pueblo, de la misma manera que se une para ofrecer la Santa Ofrenda y a su sacerdote que predica el señor arcipreste don Luis Fernández Casado. Los ejercicios se celebrarán a las ocho de la tarde. Lucida capilla de música oficiará estos cultos solemnes.

Los deseos de la S. nta Sede son que el pueblo toma parte activa en el canto litúrgico, que es el que debe ejercitarse en las funciones religiosas.

Pues bien, cumpliendo los justos deseos de la Santa Sede, nuestro apreciable señor cura no ha omitido medio alguno para establecer en su parroquia el canto gregoriano, venc

# INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## Política

Madrid 26 (tres tarde)

Madrid 26 (seis tarde)

*El general Miranda*

Ha llegado de Santander el nuevo ministro de Marina don Augusto Mirandón.

En la estación le esperaban el alto personal del ministerio y algunos amigos particulares.

El general Miranda marchó al Hotel Ritz donde se hospeda y después de descansar algunos momentos marchó al ministerio a posicionararse del cargo.

Le dió posesión el jefe de E. M. O. y enseguida se verificó la presentación de todo el personal.

Luego se presentaron al ministro todos los jefes y oficiales que dependientes de su ministerio se hallan en Madrid.

### Los funcionarios civiles

El subsecretario de la Presidencia del Consejo nos ha dicho que esta tarde reunirá en su despacho a los señores Crespo y Spotoro, del ministerio de Estado; Ortega Gasset y Almech, de Gracia y Justicia; Illana y Lara, de Hacienda; San Román y Gascón y Mirón, de Instrucción Pública, y Paramés y Valencia, de Fomento; cuyos señores forman la comisión que el 31 de Agosto ha de redactar el reglamento para la observancia de los preceptos de la ley de funcionarios civiles.

### Valija

Ha llegado de Santander la valija oficial.

No trae ningún decreto firmado.

*No es verdad*

En el ministerio de Fomento se ha facilitado a la prensa una nota oficial que dice: «Algun periódico ha publicado una información completamente falsa del 31 de Agosto ha de redactar el reglamento para la observancia de los preceptos de la ley de funcionarios civiles.

El Sr. Gasset (D. Ramón) director del «Imparcial» y candidato derrotado por Don Benito, dijo que en la mayoría de los pueblos se registraron conciones y en muchos se simuló la elección. En un pueblo hubo una conciencia y en ella resultó un muerto.

El Sr. Hermida, candidato proclamado, dijo que eran inexactas las manifestaciones de su contrincante y que si había salido triunfante de las urnas es porque cuenta en el distrito con arraigo.

El Sr. Gasset recurrió una mesa electoral y es alcalde porque se conoce que quería tener constituidos los colegios a su gusto.

Solicitó que el Supremo informara en el sentido de que se declare la validez de la elección.

Enseguida comenzó la vista del expediente electoral del distrito de Posadas.

Por el candidato derrotado D. Miguel Angel Conradi, informó el exministro D. Niceto Alcalá Zamora.

Asegura D. Niceto que no hubo elección en muchos pueblos, simulándose ésta y haciendo pactos que favorecían al candidato que aparece triunfante.

Además no se constituyeron algunas Mesas. Como prueba de sus afirmaciones, cita el hecho de que un cabo de la Guardia civil telegrafizó su resultado.

Además en otro pueblo hubo una colisión, resultando un muerto y tres heridos. Pide que se anule la elección.

El ex-gobernador de Barcelona y diputado a Cortes D. Leopoldo Matos, defiende la proclamación de D. Manuel Gamero Cívico y Torres. Dice que no debe extenderse nadie su proclamación, porque el Sr. Gamero Cívico es hijo del distrito y se halla en el aliciente, cosa que no sucede con su contrincante.

Es completamente falso que se simulara la elección en ningún pueblo.

El cabo de la Guardia civil que te-

ñió la elección en su distrito, es el Sr. Gasset.

En el ministerio de Estado se ha recibido noticia del cónsul de España en la Habana, el cual comunica que ha fallecido en aquella ciudad Isidro Vega Fernández, natural de Parrés (Oviedo), y Felipe Lobatón, de Oviedo.

*En Gobernación*

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que ha recibido un telegrama del alcalde de Oviedo Guardia, anunciando haberse declarado una huelga en aquel término.

El gobernador de Palencia trabaja

## Balneario de Carratraca

(PROVINCIA DE MÁLAGA)

### AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENIALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica ó herpética y escrofulosa.

Específica en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurosis y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Fondo de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pionteros edificios.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Coches a la llegada de los trenes en la estación de Alora (Málaga).

Médico Director, Don José Casado Torreblanca.

Para informes: Al Administrador, Don Antonio Oquillar.

## EL Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscripta en el Registro que establece la ley de 16 Mayo de 1908, por E. O. de 5 Julio de 1908

**DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID**

**SOCIEDAD: SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA**

**Capital: 1.000.000'00**

**Reservas: 300.000'00**

**Reservar: 96.158'96**

**Reservas: 499.494'48**

**Primeras reservadas en 1915: 1.250.569'02**

**Primeras reservadas hasta 30 de Junio de 1916: 4.216.474'69**

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado.

(Primeras Sociedades que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el gasto de la cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primera y segunda).

**MADRID:** Dirección general, Los Madrazos, 34.—**CORDOBA:** Impresión General, Plaza de Chaves.—**SEVILLA:** Agencia General, Señorío del Camillón, 46.—**JEREZ:** Impresión Regional para Sevilla, Señorío de Cádiz y Granada: Chaves del Castillo, 14.

**CASANA DENTISTA**

para solucionar las huelgas existentes en aquella provincia.

En Badalona se ha solucionado la huelga de los obreros de las fábricas de hoja de lata.

El gobernador de Ciudad Real comunica que se ha solucionado la huelga existente en minas de aquella provincia que son propiedad de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñafiel.

**A Santander**

Ha marchado a Santander el Director general de registros, señor Laventosa. De dicha Dirección se ha encargado el subdirector Sr. Carrasco.

**A Santiago**

Ha marchado a Santiago de Compostela el eminente tribuno, D. Juan Vázquez de Mella.

**El acta de Posadas**

Ante la Sala de elecciones del Tribunal Supremo de Justicia se ha verificado esta mañana la vista de los expedientes electorales de los distritos de D. Benito y Posadas.

El Sr. Gasset (D. Ramón) director del «Imparcial» y candidato derrotado por D. Benito, dijo que en la mayoría de los pueblos se registraron conciones y en muchos se simuló la elección. En un pueblo hubo una conciencia y en ella resultó un muerto.

El Sr. Hermida, candidato proclamado, dijo que eran inexactas las manifestaciones de su contrincante y que si había salido triunfante de las urnas es porque cuenta en el distrito con arraigo.

El Sr. Gasset recurrió una mesa electoral y es alcalde porque se conoce que quería tener constituidos los colegios a su gusto.

Solicitó que el Supremo informara en el sentido de que se declare la validez de la elección.

Enseguida comenzó la vista del expediente electoral del distrito de Posadas.

Por el candidato derrotado D. Miguel Angel Conradi, informó el exministro D. Niceto Alcalá Zamora.

Asegura D. Niceto que no hubo elección en muchos pueblos, simulándose ésta y haciendo pactos que favorecen al candidato que aparece triunfante.

Además no se constituyeron algunas Mesas. Como prueba de sus afirmaciones, cita el hecho de que un cabo de la Guardia civil telegrafizó su resultado.

Es completamente falso que se simulara la elección en ningún pueblo.

El cabo de la Guardia civil que te-

ñió la elección en su distrito, es el Sr. Gasset.

**En Gobernación**

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que ha recibido un telegrama del alcalde de Oviedo Guardia, anunciando haberse declarado una huelga en aquel término.

El gobernador de Palencia trabaja

para solucionar las huelgas existentes en aquella provincia.

En Badalona se ha solucionado la huelga de los obreros de las fábricas de hoja de lata.

El gobernador de Ciudad Real comunica que se ha solucionado la huelga existente en minas de aquella provincia que son propiedad de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñafiel.

**A Santander**

Ha marchado a Santander el Director general de registros, señor Laventosa. De dicha Dirección se ha encargado el subdirector Sr. Carrasco.

**A Santiago**

Ha marchado a Santiago de Compostela el eminente tribuno, D. Juan Vázquez de Mella.

**El acta de Posadas**

Ante la Sala de elecciones del Tribunal Supremo de Justicia se ha verificado esta mañana la vista de los expedientes electorales de los distritos de D. Benito y Posadas.

El Sr. Gasset (D. Ramón) director del «Imparcial» y candidato derrotado por D. Benito, dijo que en la mayoría de los pueblos se registraron conciones y en muchos se simuló la elección. En un pueblo hubo una conciencia y en ella resultó un muerto.

El Sr. Hermida, candidato proclamado, dijo que eran inexactas las manifestaciones de su contrincante y que si había salido triunfante de las urnas es porque cuenta en el distrito con arraigo.

El Sr. Gasset recurrió una mesa electoral y es alcalde porque se conoce que quería tener constituidos los colegios a su gusto.

Solicitó que el Supremo informara en el sentido de que se declare la validez de la elección.

Enseguida comenzó la vista del expediente electoral del distrito de Posadas.

Por el candidato derrotado D. Miguel Angel Conradi, informó el exministro D. Niceto Alcalá Zamora.

Asegura D. Niceto que no hubo elección en muchos pueblos, simulándose ésta y haciendo pactos que favorecen al candidato que aparece triunfante.

Además no se constituyeron algunas Mesas. Como prueba de sus afirmaciones, cita el hecho de que un cabo de la Guardia civil telegrafizó su resultado.

Es completamente falso que se simulara la elección en ningún pueblo.

El cabo de la Guardia civil que te-

ñió la elección en su distrito, es el Sr. Gasset.

**En Gobernación**

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que ha recibido un telegrama del alcalde de Oviedo Guardia, anunciando haberse declarado una huelga en aquel término.

El gobernador de Palencia trabaja

para solucionar las huelgas existentes en aquella provincia.

En Badalona se ha solucionado la huelga de los obreros de las fábricas de hoja de lata.

El gobernador de Ciudad Real comunica que se ha solucionado la huelga existente en minas de aquella provincia que son propiedad de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñafiel.

**A Santander**

Ha marchado a Santander el Director general de registros, señor Laventosa. De dicha Dirección se ha encargado el subdirector Sr. Carrasco.

**A Santiago**

Ha marchado a Santiago de Compostela el eminente tribuno, D. Juan Vázquez de Mella.

**El acta de Posadas**

Ante la Sala de elecciones del Tribunal Supremo de Justicia se ha verificado esta mañana la vista de los expedientes electorales de los distritos de D. Benito y Posadas.

El Sr. Gasset (D. Ramón) director del «Imparcial» y candidato derrotado por D. Benito, dijo que en la mayoría de los pueblos se registraron conciones y en muchos se simuló la elección. En un pueblo hubo una conciencia y en ella resultó un muerto.

El Sr. Hermida, candidato proclamado, dijo que eran inexactas las manifestaciones de su contrincante y que si había salido triunfante de las urnas es porque cuenta en el distrito con arraigo.

El Sr. Gasset recurrió una mesa electoral y es alcalde porque se conoce que quería tener constituidos los colegios a su gusto.

Solicitó que el Supremo informara en el sentido de que se declare la validez de la elección.

Enseguida comenzó la vista del expediente electoral del distrito de Posadas.

Por el candidato derrotado D. Miguel Angel Conradi, informó el exministro D. Niceto Alcalá Zamora.

Asegura D. Niceto que no hubo elección en muchos pueblos, simulándose ésta y haciendo pactos que favorecen al candidato que aparece triunfante.

Además no se constituyeron algunas Mesas. Como prueba de sus afirmaciones, cita el hecho de que un cabo de la Guardia civil telegrafizó su resultado.

Es completamente falso que se simulara la elección en ningún pueblo.

El cabo de la Guardia civil que te-

ñió la elección en su distrito, es el Sr. Gasset.

**En Gobernación**

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que ha recibido un telegrama del alcalde de Oviedo Guardia, anunciando haberse declarado una huelga en aquel término.

El gobernador de Palencia trabaja

## Crónica provincial

**DOÑA MENCIA**  
Entronización del S. C. de Jesús.—Con gran solemnidad fué entronizado el Sagrado Corazón de Jesús en la morada de la plácida señora doña Francisca Vargas, viuda de Navas, la noche del pasado domingo.

El sacerdote cura párroco, don Lucas González Muñoz, bendijo una artística imagen de Nuestra Señora del Carmelo y a continuación, con el ceremonial de costumbre, fué bendita la imagen del Sagrado Corazón Deseño que fué llevada procesionalmente por la señora de la casa hasta una preciosa capilla que tuvo ricas colgaduras de damas y encarnado y profusión de flores y lumiñorios.

Fué un acto verdaderamente conmovedor, al que asistieron el ya citado párroco y los cónjuradores don Francisco

L. Pujato Camacho y don Rafael Gómez Villatoro, las hijas de la señora de la casa, doña Josefina, doña Telefona y doña Francisca; hijos políticos, don Argimiro Vargas Muñoz y don Rafael Contreras Vargas, los nietos y la seridumbre de la familia.

Terminada la ceremonia, los invitados a tan edificante acto, fueron obsequiados con un exquisito lunch.

Nuestra enhorabuena a tan plácida señora por tener lo échica de que reine en su casa el Sagrísimo Corazón de Jesús, ejemplo que esperamos imiten las Familias cristianas de esta población.

**Regreso.**—R. gresó de la capital el diputado provincial don Francisco Campos Núñez. —Corresponsal.

**EL CARP**

**Regreso.**—Volvió de Jén. Barza y Linares, el socio gerente de la fábrica de

harinas «Nuestra Señora de los Dolores», don Inocente Añón Morano.

Darpués de instalar a su respetable familia en Alicante regresó el señor propietario don Vicente Sardón Chiquillo.

**Comercio.**—Don López León Castillo ha abierto al público en su casa calle Rivas, n.º 35, un establecimiento de quincalla, paquería, ultramarinos y coloniales, a cuyo frente ha colocado a su hijo el joven don Cristóbal León Gil.

Para impedir las bandoleras del Altísimo se celebró la misa del día de la Asunción en la iglesia del Sagrario.

**Ordenanza.**—Hasta muy aplaudido por todos el nombramiento de ordenanza de este establecimiento se ha hecho a favor del aventajado joven D. Rafael Fuster Muñoz. —Medina.

**CHORIZO EXTRA**

En mantecas, 7 pesetas kilo. Horno del Cristo. Comercio, teléfono 295.

**ARRENDAMIENTO**

Se hace desde el día para entrar labran-  
do desde San Miguel próximo, cuatro  
cotos en la campiña, superior, a dos o  
tres labradores, en prado y condiciones  
de labor modernista, los que radican los  
más distantes como a unos ocho kilóme-  
tros de la población.

Se acepta el traspaso que labradores  
quieren hacer, de uno o varios cortijos,  
sin guanta, ni alteración en las rentas  
que actualmente pagan, admitiéndoles  
la compra de ganados, mediante precio  
y demás alquileres; ó sea en la forma  
comúnmente denominada de avara hincada  
siempre que el predio se halle en mo-  
rto, a diez kilómetros de la población.  
Diligíjese a la calle Alfonso, n.º 30  
Córdoba. —S-1

**LA ABUNDANCIA**

Comestibles de Manuel González Ho-  
yo. Carnes, aceite superior, a 20 50 pe-  
setas kilo; litro, a 1 65. Semillas, sal-  
vados, venta de pan: Juaria 9.

**AGENCIA POLO.—TRANSPORTES**  
Cosejo diario a Sevilla, puntos inter-  
medios y viceversa. Hay combinación con  
Jerez, Sanlúcar, Puerto de Santa María,  
Cádiz y Huelva. Se encargan bolletes kilo-  
métricos y se entregan a las 24 horas.  
Seguros de paquetes postales.

Teléfonos: Agencia, 314 y Estación,  
235.

**Instituto General y Técnico de Córdoba**

**Observaciones Meteorológicas hechas hoy**

en VILLENAQUATRO horas

Temperatura máxima al sol y al

aire libre. . . . . 29 10

Id. id. a la sombra y al aire libre 21 00

Id. id. en la sombra y al aire libre 16 40

Tensión del vapor . . . . . 15 80

Humedad relativa . . . . . 7 30

Estado del cielo . . . . . 25 00

Dirección del viento . . . . . SO

Puerta . . . . . Ventolina

Va ociedad en Kilómetros. . . . . 194 30

Córdoba 26 Julio de 1918.—El Catedra-

tico de Física, Rafael Vázquez.

Iesp, el Defensor, Ambrosio Morales.

**EL MEJOR VINO FINO**

—ES EL—

## CARTA BLANCA

RECONOCIDO EN TODO EL MUNDO

PARA PEDIDOS: **DOÑA CARMEN ORTIZ**

VIUDA DE NAVARRO

— Rey Heredia 4. —Córdoba —

**SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA**

**MINAS y Fundiciones de Plomo y Zinc**

**MILLERAS**

**Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias**

**PARA ABONOS**

Superfosfatos de Cal.—Superfosfatos Azotados para Cereales.—Abono ferroso para Habas.—Abones preparados para toda clase de cultivos ó fo-  
rmas que deseé el comprador.

Sulfatos de Cobre, de Hierro y de Amoniaco. Sales potásicas, NITRATO DE SOSA DE CHILE, Azufres, etc., etc.

Para pedidos é informez, á José Cañete y del Rosal

Oficinas: Avenida de Canalejas, n.º 9 dup.—Almacenes: En Las Margaritas

AGENCIA REGIONAL DE CÓRDOBA

**"La Estrella"**

**Sociedad Anónima de Seguros**

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-American — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que marca la Ley

Sub-dirección en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ÁNGEL, 8. CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

**Accidentes del Trabajo**

LA ESTRELLA trabaja este Ramo á primas

muy reducidas

y respondiendo del riesgo de hernias

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ÁNGEL, 8. CÓRDOBA

**Esquelas mortuorias**

Para la publicación en el número del día, se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde, si hubieran de publicarse en primera plana y hasta las seis de la tarde, para segunda y tercera.

**Tarifa de esquelas mortuorias**

Al ancho de una columna: En primera plana primera columna, 50 pesetas. En cualquiera otra columna, 40. En segunda plana, 25. En tercera, 10.

Al ancho de dos columnas: En primera plana, las dos primeras columnas 100 pesetas. En cualquiera de las siguientes, 80 pesetas. En segunda, 50. En tercera, 15.

Al ancho de tres columnas: En primera plana, en las tres primeras columnas, 250 pesetas. En las siguientes, 200. En segunda plana, 100. En tercera, 50.

Al ancho de media plana ó plana entera, precios convencionales.

Para la familia de los suscriptores, el 50 por 100 de estos precios. Exceptúanse las esquelas á dos columnas por las que se cobrará á los suscriptores, en tercera plana, cinco pesetas.

**Asistencias de misas**

Los avisos de misas en el «Boletín Religioso», no excediendo de 10 líneas, costarán una peseta para los no suscriptores.

Para los suscriptores, 25 céntimos.

**Papel para envolver**

Ambrosio Morales, número 6

En la Adm. de este periódico se venden papeles y pergamino.

**Fernando Guije**

**Dentista**

Montehermoso, s/n. Cádiz.

## ABONOS

Superfosfatos de 18/20 y 16/18

### Sustitutivo de la Gasolina

MEZCLA CARBURANTE PARA MOTORES Y AUTOMÓVILES

Comisionado especial de los Señores Carrillo y C. de Granada, para la venta de su fabricación y Abones.—Para pedidos, precios y condiciones:

**EMILIO CASTEX**

**Ambrosio Morales, 5. —Córdoba**

### ¿ASOMBROSA REALIZACION?

POB. FIN DE TEMPERADA EN EL ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DE **Francisco Hierro Aragón**

CALLE AYUNTAMIENTO, NÚM. 2

Aproveche usted la ocasión. = ¡Sólo por QUINCE días!

Cortes de traje caballero desde . . . . . 10 pesetas en adelante.

Batista y novedades para vestidos de señora . . . . . 0 45 \*

Cincuenta por ciento de rebaja en los precios de todos los artículos.

— NO DEJE DE VISITAR ESTE ESTABLECIMIENTO —

### GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS Y BAÑOS MINÉRALES

DE

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cádiz)

Clorurado sódico, sulfuroso, de gran concentración, sobre saturadas de gases sulfídicos y de gran fuerza radioactiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afeciones de la piel, escrofulosis, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarrros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de sparstos y medios de aplicación hidroterapéutica y sanitaria, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando á la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.

Para informal, detalles, etc., dirigirse á sus propietarios.

**HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CÁDIZ**

### LECHE DE CABRA

Se vende por cuenta del ganadero, completamente pura y ordenada á las seis de la tarde a SETENTA CÉNTIMOS litro, d. 8 á 11 de la noche. Servicio á domicilio desde un litro.

ONDE DEL ROBLEDO, NUM. 1 — TELÉFONO, NUM. 54

### Fumadores:

### HUROL

EL HUROL fumado con su tabaco, lo aromático, destaca la sabor, entre las afeciones de la boca, garganta y pecho, resarcimiento al estreñimiento de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Le fumar á diario los principales médicos de Madrid y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depósito en Cádiz Dr. María, Génova 8, Esmeralda



### Aguas de Villaharta Manantial de Santa Elisa

El más alcalino. Indispensable para las Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa

Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo.

Gran comedor para 200 comensales. Cocinas Española y Francesa. Salas de reuniones. Salas de recreo. Capilla con Sagrario. Luz Eléctrica. Correos diarios.

Temporadas oficiales: 15 de abril al 15 de junio, 1 de